
Bijlage: Beantwoording van de schriftelijke vragen van het lid Bilder (CDA) 
over het voorstel van wet verlenging zittingsduur van gemeenteraden waarin 
een gemeentelijke herindeling per 1 januari 2011 wordt beoogd. Deze vragen 
werden ingezonden op 26 juni 2009 met kenmerk 2009Z12497 
 
 
Nr Vraag 
1 Heeft de ministerraad er op 12 juni j.l. mee ingestemd, dat een 

wetsvoorstel dat verlenging van de zittingsduur van 
gemeenteraden regelt in gemeenten die betrokken zijn in een 
Arhi-procedure, voor advies wordt voorgelegd aan de Raad van 
State?  
 
De ministerraad heeft ingestemd met een wetsvoorstel dat de 
verlenging van de zittingsduur van leden van de gemeenteraad regelt in 
gemeenten waarvoor:  
a. tussen 1 juli tot en met 31 december 2009 een wetsvoorstel voor 
gemeentelijke herindeling wordt ingediend bij de Tweede Kamer en 
b. dat wetsvoorstel voor die gemeente een herindeling beoogt, die 
noodzaakt tot het houden van tussentijdse raadsverkiezingen (dus niet 
voor gemeenten waarin een kleine grenscorrectie wordt beoogd).  
 

2 Voor welke gemeenten geldt de verlenging van de zittingsduur 
van gemeenteraden? Op grond van welk criterium wordt dit 
bepaald? 
 
Voor de criteria verwijs ik naar het antwoord bij vraag 1. Uitsluitend 
gemeenten waarin een herindelingsprocedure gaande is, waarbij 
herindeling wordt beoogd op 1 januari 2011 moeten rekening houden 
met dit wetsvoorstel. Voor de volgende gemeenten is reeds een 
herindelingadvies ontvangen, of is bij het Ministerie van Binnenlandse 
Zaken en Koninkrijksrelaties bekend dat er een herindelingsadvies in 
voorbereiding is:   

- Bussum, Muiden, Naarden, Weesp (Noord-Holland); 
- Andijk, Medemblik, Wervershoof (Noord-Holland); 
- Scherpenzeel, Renswoude en Woudenberg (Utrecht/Gelderland); 
- Bolsward, Nijefurd, Sneek, Wunseradiel, Wymbritseradiel 

(Friesland);  
- Bergen, Gennep, Mook en Middelaar (Limburg); 
- Margraten, Eijsden (Limburg);  
- Lith, Oss (Noord-Brabant);  
- Bodegraven, Reeuwijk (Zuid-Holland); 
- Abcoude, Breukelen, De Ronde Venen en Loenen, waarbij nog 

wordt overlegd met de gemeente Maarssen (Utrecht).  
 
Dat er een herindelingsadvies is of in voorbereiding is, wil niet zeggen 
dat het daarmee zeker is dat, dat herindelingsvoorstel wordt ingediend 
bij de Tweede Kamer. Hiervoor moet de besluitvorming van de regering 
worden afgewacht. Wanneer het herindelingsvoorstel niet wordt 
ingediend bij de Tweede Kamer wordt de zittingsduur van de betrokken 



gemeenteraden niet verlengd. 
 
 

3 Deelt u de mening van de CDA-fractie, dat er voor de betrokken 
gemeenten zo spoedig mogelijk duidelijkheid moet zijn over de 
datum voor de gemeenteraadsverkiezingen, mede gelet op de 
procedures voor kandidaatstelling en vaststelling 
verkiezingsprogram in de politieke partijen? 
 
Ja. Bij voorgaande herindelingen die gepland waren in het jaar na de 
gemeenteraadsverkiezingen werden wetsvoorstellen voor de verlenging 
van de zittingsduur tegelijk met het voorstel voor een gemeentelijke 
herindeling in procedure gebracht. Om voor de betrokken gemeenten 
eerder duidelijkheid te scheppen heb ik ervoor gekozen dit jaar dit 
wetsvoorstel eerder in procedure te brengen.  
 
Ook zal ik mij ervoor inspannen de voorstellen voor gemeentelijke 
herindelingen met een beoogde ingangsdatum van 1 januari 2011 zo 
spoedig mogelijk in het najaar van 2009 bij de Tweede Kamer in te 
dienen. De voorbereidingen hiervoor zijn in volle gang.  
 
Indien ik besluit een ingediend herindelingsadvies niet verder in 
procedure te brengen, zal ik dat onmiddellijk aan de betrokken 
gemeenten en provincies meedelen. Zolang dit niet het geval is mogen 
gemeenten ervan uitgaan dat de zittingsduur van die gemeenteraden 
wordt verlengd.  
 

4 Hebt u de betrokken gemeentebesturen op de hoogte gebracht 
van de voorgenomen verlenging van de zittingsduur van 
gemeenteraden? Zo nee, waarom niet? Zo ja, op welke wijze? 
 
In het contact met de betrokken gemeenten wordt voortdurend 
aangegeven dat de verkiezingen van maart 2010 worden uitgesteld in 
gemeenten waarin per 1 januari 2011 een herindeling wordt beoogd. 
Het uitstel van de verkiezingen is ook aangekondigd in de in 2008 door 
het Ministerie van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties uitgegeven 
brochure ‘Handvatten voor gemeentelijke herindeling’ (p. 15). De 
betrokken gemeenten zijn voldoende op de hoogte dat de zittingsduur 
van de gemeenteraden wordt verlengd, maar hadden nog wel vragen 
over de wijze waarop dit precies wordt geregeld. Deze vragen zijn 
aanleiding geweest om 16 juni jongsleden een memo te doen uitgaan 
aan de betrokken gemeenten waarin informatie wordt gegeven over de 
inhoud van het wetsvoorstel. 
 
 
 



 
 
 

5 Deelt u de mening van de CDA-fractie, dat met het wetsvoorstel 
dat verlenging van de zittingsduur van gemeenteraden regelt op 
geen enkele wijze vooruitgelopen wordt op de inhoudelijke 
discussie in Tweede en Eerste Kamer over de betreffende 
wetsvoorstellen voor herindeling? Wat betekent in dit verband 
de zinsnede in het persbericht, dat de 
gemeenteraadsverkiezingen worden uitgesteld in die gemeenten 
“die per 1 januari 2011 worden heringedeeld”? 
 
Ik deel dit standpunt van de CDA-fractie. Daarom wordt in het 
wetsvoorstel tevens voorzien in een uitgestelde datum van verkiezing 
voor de bestaande gemeenten op 24 november 2010, indien de 
voorgenomen herindeling door de Eerste of Tweede Kamer niet wordt 
aanvaard vóór 15 september 2009.  
 
De zinsnede uit het persbericht die de CDA-fractie citeert is onderdeel 
van een zin waarin het doel van het wetsvoorstel wordt uiteengezet. Die 
zin luidt: “Om te voorkomen dat twee maal binnen een jaar 
gemeenteraadsverkiezingen worden gehouden, worden de 
gemeenteraadsverkiezingen uitgesteld in die gemeenten die per 1 
januari 2011 worden heringedeeld.” Het doel van het wetsvoorstel is te 
voorkomen dat er binnen één jaar twee gemeenteraadsverkiezingen 
plaatsvinden in gemeenten waarin een herindeling plaats vindt met 
ingang van 1 januari 2011. Hierbij is echter nog niet zeker dat de 
herindeling in die gemeente ook daadwerkelijk doorgang zal vinden. In 
het wetsvoorstel wordt dan ook niet vooruitgelopen op de inhoudelijke 
beslissing van de Eerste en Tweede Kamer over de afzonderlijke 
herindelingsvoorstellen die bij uw Kamer worden ingediend.  

 


